

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año: LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.123

25 ejemplares 75 cts.	SUBSCRIPCIONES (PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)		ALMERIA Jueves 8 de Marzo de 1917	CONDICIONES DE PUBLICACION Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28 Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 30 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.	Número suelto 5 cts.
	Almería, un mes, 1'50 pesetas	Provincia, un trimestre 5			

NITRATO DE SOSA DE 15 A 16% AZOE

Importación directa de Chile

En depósito, o navegando, para precios y demás informes, sirvan de dirigirse a

Conte Hermanos.

Algeciras o Gibraltar.

Lotería Nacional

¿Quiere participar gratis en los sorteos y por su medio enriquecerse?

Suscribese hoy mismo a EL LIBRO DE LA FORTUNA, enviando 3 ptas. 60 cts. a F. Simón, gerente de La Económica. Establecimiento de combinación mercantil, calle Hernán Cortés y Plaza de Consuejas 4 Almería. ¡Contribuirá a una obra patriótica y regeneradora!

Corresponsales y Agentes se necesitan en todos los pueblos. No se atenderán las solicitudes de quienes no figuren como suscriptores.

Aceite de Hígado de Bacalao

legítimo de Noruega.

se ha recibido en la droguería EL ARCO IRIS, Paseo del Príncipe y Tenor Iribarne 2, Almería.

Un día lluvioso

Cuando este cronista se arrebujó entre las sábanas la noche anterior, las nubes comenzaron a dejar caer sobre nuestras silenciosas vías, una lluvia menuda que poco a poco arreciaba y se picaba en los cristales de los cerrados ventanales. Al abrir los ojos al nuevo día, continuaba el mismo monótono espectáculo. El cielo plomizo, la calle llena de muchas charcas, donde las gotas al caer formaban círculos. Un día de lluvia sin cesar, hacía presagiar la cerrazón del horizonte; no había ni siquiera un resquicio por donde se vislumbra una nube de desprendida de la otra, un jirón o desgarramiento del azuloso cielo.

El cronista tuvo que ir a los muelles de la ciudad. Allí el espectáculo era hermoso. El agua seguía cayendo de las nubes sobre el lago de las aguas mediterráneas, que tenían tonalidades plateadas. Tonalidades grisáceas que hacían unir mar y cielo en una bruma. La bella y anchurosa bahía en calma, tranquila, casi sin barcos, y allá por el horizonte cruzando convoyes de vapores, escoltándose los unos a los otros. La perspectiva era deliciosa, para estar contemplándola en éxtasis arrobador horas y horas en acristalado mirador.

A la vuelta a la ciudad, sigue el agua llenando los pozales de los árboles, que esperan al velado sol para entonar el canto de primavera. También en las vidrieras de balcones y ventanas, las niñas con los visillos corridos, aburridas, hacen labor, esperando el buen tiempo, como golondrinas que lo ansían para dejar a África y venir a España.

Continúa la lluvia chapoteando sobre los embarrizados adoquines. El cronista escribe cuartillas y por los ventanales entra una luz opaca. Todo es ceniciento; el ambiente húmedo, la lluvia serena; ello impresionar el alma a la cual dá la nostalgia de los días alegres, primaverales, que aún tardan en llegar, cuando el sol hace abrir los tiernos capullos de las primeras rosas abrilianas, que perfuman el ambiente, mezcladas con los tomillares del monte y los azahares de los hondos valles. Ya llegará, pero aún tarda. La vida es un continuo anhelar. Vamos a la vejez y a la muerte y deseamos con impacientes de niños ciegos e inconscientes, caminar y más caminar en la senda, hasta llegar al fin de ella. Por fortuna nuestra: esa senda la vemos llena de ilusiones, los brojos se ocultan. Si los viéramos, querríamos detener la marcha. Está así bien dispuesto.

El cronista después de trabajar,

plazas de Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Sevilla, Valencia y Zaragoza.

En las demás capitales y provincias, salvo orden expresa en contrario, los Gobernadores civiles respectivos quedan autorizados para aplicar o no los otros preceptos, no mencionados antes, como de general y obligatoria observancia, del expresado Reglamento, según lo consideren posible atendidas las circunstancias especiales de localidad y sea conveniente al interés y garantía de los espectadores y del público.

La novedad principal del Reglamento consiste en las dimensiones de las puyas. Acerca de ellas se establece lo siguiente:

Las puyas de las garrochas de pilar, serán cortantes y punzantes afiladas en piedra de agua y no atornilladas sino con espigón remachado. Al final del arandelado, que tendrá un largo de seis centímetros, se fijará una arandela circular de hierro de seis centímetros de extensión o diámetro y tres de milímetros de grueso. Los filos han de ser rectos, y las dimensiones, tanto del tope como de la puya, serán: en los meses de Abril a Septiembre, 29 milímetros de largo por 20 de base; siete milímetros de tope en los ángulos y nueve en el punto central de la base de cada triángulo; en los de Octubre a Marzo, 26 milímetros de largo por 17 de ancho y las mismas dimensiones mencionadas en el tope. En las corridas de novillos se rebajarán tres milímetros de largo de las dimensiones determinadas a las puyas para las corridas de toros, según la época, no variando el tope y arandela de las mismas. Las dimensiones de toda la vara serán de dos metros y 55 a 70 centímetros.

CAFÉ SUIZO

Las marcas más acreditadas de café, vinos de Jerez, licores, sidras, etc., etc., se venden en esta casa con muy poca utilidad.

Desprendimiento de una trinchera

El jefe de la estación de Doña María, ha comunicado al señor Gobernador civil que el tren E., que salió de dicha Estación para Huéneja, máquina 25 guiado por el empleado señor R. G. G., quedó detenido en el kilómetro 192 300, por haberse desprendido una trinchera, quedando las ruedas de la locomotora de la máquina empotradas. Por esta causa, el tren quedó costado dentro del túnel.

Envióse enseguida un tren de transbordo con el personal correspondiente.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Paradojas.

Privilegios.

Convengamos en que esos concursos tienen muy poco de democráticos. Para estudiar ciencias, artes y oficios, el Estado, la Diputación, el Municipio, conceden pensiones. Así van, así pueden ir algunos españoles a perfeccionarse en el extranjero: Roma, Berlín, Londres, París.

Eso quiere decir que la enseñanza, en general, es muy deficiente en España. Aunque el reconocerlo nos humille, bien está. Así como decimos, que para cerrar una puerta lo primero que se necesita es que esté abierta, para perfeccionar los métodos de enseñanza, lo primero es reconocer que la enseñanza es defectuosa.

Muy discreto es razonar así, si razonamos así, como punto de partida para futuras decisiones, adivinar e acertijo de la puerta no basta para cerrarla; para poder y saber cerrarla. Basta para

resolver el segundo problema: ¿conocer que aquí se enseña mal? Mandar a unos españoles a estudiar al extranjero no es tampoco una solución. ¿No os parece ridículo llamar al cerrajero cada vez que una puerta se abre, para que la cerrara? Lo importante es saberla cerrar, saber darle vueltas a una llave y correr un cerrojo.

Todos debemos saber estas cosas; todas tenemos igual derecho a poder estudiar aquí. Esta es la verdadera misión del Estado y aún de la Provincia y del Municipio en un país democrático. Si se enseña mal, es necesario lo que se enseña bien. Y constituye un muy mediano consuelo el saber que el Estado y las dichas corporaciones se preocupan del asunto de una manera tan singular como es esta de facilitar los estudios en el extranjero a unas docenas de privilegiados. ¿No son españoles los demás? Con mayor o menor capacidad, con más o menos provecho, pero siempre con alguno para sí mismo y para la patria, todo aquel que desea estudiar y aprender tiene el mismo derecho a que se le enseñe.

Yo no creo que nadie envidie la suerte o el favor que hace a los escogidos; pero sin envidiarlo podemos creer injusta esta diferencia de trato. El buen maestro se aplica y esfuerza más en enseñar a los menos capaces que a los más inteligentes. Descuidará a los holgazanes, nunca a los que muestran deseo de aprender. Los aplicados, pero duros de mollera, son los que más necesitan de su cooperación. Ingrata, pero honorosísima tarea.

Con las bolsas de viaje y las pensiones y las llamadas becas, se sigue un criterio distinto, el criterio opuesto.

Lea estos días las bases de un concurso para pensionado en París y Londres, con objeto de estudiar la enseñanza de Geografía comercial en las escuelas de dichas ciudades.

¡Válame Dios y lo que se necesita para concurrir! Reuniéndolas todas (las bases) en principio, se concederá la pensión al concursante que sepa más de geografía comercial y de como en dichas escuelas se enseña. Ahora bien, suponed un concursante que lo sepa todo; todo lo que se enseña allí y como se enseña. Sería este el que se llevaría la plaza. Pero entonces ¿qué va a hacer nuestro hombre allí? ¿No es esto paradójico?

Yo comprendería que—sin concurso—el Estado, la Provincia y el Municipio, deseando perfeccionar los métodos de enseñanza, pensionaran a los catedráticos y maestros de sus Universidades y escuelas. Lo que se gaste en que aprendan ellos, será de utilidad para todos, pues a todos podrán enseñar después. Yo no discuto tampoco el derecho de los particulares a hacerlo según se les antoje. Si hacen una cosa bien, no podemos exigirles que la hagan mejor.

Pero tratándose de entidades que pagan con dinero del pueblo, esa manera de gastarlo me parece algo injusta. Para ellas todos debemos ser iguales: enseñar al que no sabe por igual, sin más preferencia que las justificadas por buena voluntad, el deseo ardiente de aprender.

Esto es lo equitativo y lo verdaderamente democrático.

WAX.

DOCTOR MANUEL MARÍN

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americana.

CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

Modesto Lafuente

Médico

(Del Cuerpo de Sanidad Exterior)

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta diaria de 8 a 12.

Martínez Campos, 9. ALMERIA

AVISO IMPORTANTE

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Aceite de hígado de bacalao puro y fresco, Drogas y productos químicos, Barnices, Aceites, Pinturas, Tintes, Esponjas, Brochas y Pinceles, visitar la droguería EL TRIUNFO de Rafael González F. de Plaza, Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena), y preguntar precios.

Hay tubos de Aspirina Bayer legítimos y Gomas higiénicas irrompibles, marca Capelín Oro.

Servicios de la Guardia civil

Atestado

La Guardia civil ha prestado los siguientes servicios en esta provincia:

En Gádor, ha instruido atestado, en virtud de denuncia hecha por Antonio Salas, Cañizares, de que de un carro de éste que tenía en la carretera, frente a la Aduana, le habían robado dos sacos de harina y una de moyuelo ignorándose quienes fueran los autores del hecho y donde depositarían la mercancía.

Denuncias

Ante el Juzgado municipal de Gérgal, ha denunciado a los jóvenes Antonio Hernandez Ruiz, Juan Martínez Hernandez y José Membrive Ruiz, por tener apacentado ganado en propiedades de don Fadrique Egea y don José Miura, sin el permiso de estos.

También ha denunciado a varios individuos de Alcolea por ocuparles facas, y en Lubrín a otro por usar una escopeta sin licencia. En Albbox a dos cazadores que llevaban reclamo de perdiz y escopeta, también sin licencia.

DE ACTUALIDAD

El estrecho de Gibraltar.

«Divide y vencerás» reza un conocido refrán, que en sí condensa el principio quizá más inmutable de mayor valor real de cuantos existen e integran la ciencia en que ha de apoyarse el orden militar, sus concepciones todo es estrategia. Y cuanto más estáticamente se consiga, huyendo en la dinámica del enemigo, fraccionarlo, preparando a la vez la concentración de las fuerzas propias con la anulación de los obstáculos que a ella pueden oponerse, más irán en aumento las probabilidades de que los planes en este sentir inspirados conduzcan al vencimiento.

Sentado este principio, casi un postulado, y por tanto, de innecesaria demostración, discurremos un momento en torno de nuestro tema. Veremos sin esforzar la imaginación que las aguas del Estrecho dividen en dos partes casi iguales a las fuerzas navales de toda Europa, siendo, por tanto, paso obligado en casi todos los conflictos que pueden suscitarse en nuestro continente; que corre de una manera continua por entre Ceuta y Tarifa con verdadero torrente de vida comercial que nos lleva a ocupar en Europa una «situación central», apesar de ser extrema la posición geográfica de la Península Ibérica; que el Estrecho de Gibraltar divide en dos partes de magnitud parecida el litoral europeo en que están emplazadas las urbes comerciales y finalmente, que separa nuestras costas del Atlántico y Mediterráneo, dejando en cada porción dos puertos militares y un archipiélago.

De estos hechos en sí se desprende que el dominio del Estrecho de Gibraltar ha de dar a la nación que lo alcance ventajas estratégicas de incalculable valor, y si esta fuese España, la de conseguir de manera casi estática para sus fuerzas navales, separar las de los contrinenteantes, limitando, por tanto, en una mitad los lugares en que éstos pueden efectuar hostilidad, y anular a la vez, o minorar por lo menos, los obstáculos que puedan presentarse para su propia concentración.

Así lo debió pensar el almirante Rocke cuando en 1704, sin autorización de su gobierno y hasta con manifiesta rebeldía, que a instancia del emperador de Austria, Leopoldo I, tuvo que juzgar el Parlamento inglés, se apoderó de Gibraltar a nombre del pretendiente austriaco a la corona de España, y mandó a las pocas horas de posesionarse de la plaza sustituir la bandera que acababa de izarse de aquel imperio por el pabellón británico; así lo debió comprender después el gobierno de la reina Ana cuando ocho años más tarde dio forma legal a aquel inaudito e inolvidable despojo en una de las cláusulas del tratado de Utrecht (1712), y cada día fué, sin duda, afirmándose más en ello la política de la Gran Bretaña, pues en 1704, en 1727, en 1781 y en 1783 no titubó en que se derramara sin tasa la sangre inglesa para conservar la plaza de Gibraltar, con la que pretendía reconquistar España la integridad del territorio nacional.

Y es que Inglaterra, nación práctica y previosora, sabe que poseyendo fuerzas navales de alguna importancia y un puerto militar en el Estrecho para que éstas puedan operar de manera casi estática, se consigue con escaso dispendio, y sin peligro, llevar a cabo el «embloqueo» de todo el Mediterráneo. En efecto; Francia necesita utilizar el Estrecho para distribuir según las necesidades de momento las fuerzas navales de que dispone en el Atlántico y Mediterráneo; a Rusia le es imprescindible tener franco su paso, porque solamente de esta manera puede apoyar a Francia en el Mediterráneo y acudir rápidamente con sus buques al Extremo Oriente; Austria y Alemania se ven obligadas a pasar y repasar el Estrecho para repartir sus fuerzas navales de manera conveniente, caso de una lucha contra la doble alianza de Francia y Rusia; Italia sin poder contar con el

Mediterráneo, sería nación muerta, porque su comercio marítimo acabaría, y con él su principal fuente de vida y riqueza, y España, en fin, necesita el pleno dominio de las aguas que corren entre Tarifa y Ceuta para no tener fraccionadas sus fuerzas y poder acudir con todos sus elementos al irro de costa que el enemigo amenaza.

Y como estas necesidades y otras de orden comercial se han dejado sentir en todos tiempos y bajo el imperio de todas las civilizaciones para las nacionalidades que se han ido sucediendo, el Estrecho de Gibraltar, cuyo dominio «de derecho» nos corresponde, ha sido sin discusión considerado, desde la más remota antigüedad, como uno de los lugares del globo de más estimable valoración estratégica. Así vemos en la historia a fenicios, cartagineses, romanos, árabes y en fin, a todos los pueblos que por su riqueza o por la fuerza de las armas llegaron a un alto grado de poderío interior, estableciendo en las costas del Estrecho al buscar expansión a sus fronteras omergadas: la «Carteya», primero; fenicia, después cartaginesa y más tarde romana, tuvo su asiento en la desembocadura del río Guadalquivir, próxima a la actual Algeciras; Ceuta de hoy, que fué la «Epiadeia» de los griegos, «Septan Frates» de los romanos, en su accidentada historia nos enseña que su dominación, siempre codiciada, pasó de fenicios a cartagineses, de éstos a los romanos, y sucesivamente a los griegos imperiales, a los godos, a los árabes, y por último, a Portugal y a España en 1415 y 1580; la «Ingis» que fundaron los fenicios en el lugar que hoy se ven las ruinas de l'ánger la Vieja y por los cartagineses en el que actualmente ocupa, pasó después al poder de Roma y de éstos a los godos, árabes, portugueses e ingleses, hasta que abandonada por éstos en 1634 fué ocupado por los marroqueses; «Tarifa» fué el sitio preferido para la mayor parte de los desembarcos de los árabes que invadieron y dominaron nuestra Península; y «Gibraltar» no figuró en la antigüedad, pero es posición que hoy pesa mucho en la estrategia mundial y cuyo nombre va unido a las jornadas navales de Málaga (1704), San Vicente (1797), Trafalgar (1805) y Menorca (1756), en cuyas tres primeras se derramó generosa sangre española.

José Riera Alemany. Marzo, 1917.

De sociedad

Una boda.

Esta mañana, a las ocho y media, se celebrará en la iglesia de Santo Domingo, el enlace de la distinguida y bella señorita Salvadora Campos Orts, hija del conocido comerciante y agente de buques nuestro amigo don Luis Campos Mora, con el joven abogado don Joaquín Cassinello López, en la actualidad Secretario del juzgado de Laucín (Málaga). Los novios recibirán las bendiciones de manos del ilmo. señor Obispo don Vicente Casanova. Nuestra más cordial enhorabuena a los futuros esposos.

Juzgado municipal

Día 7.

Nacimientos.

Consuelo Benavides Martínez, José Oña Orta y Gabriel Boy Dominguez.

Fallecimientos.

Miguel Fernandez Abad y Josefa Diaz Diaz.

Casamientos.

Juan Antonio Alonso Asensio con Enriqueta García Muñoz.

Confianza.

Hago esfuerzos supremos por alejar de mi mente todas preocupaciones; procuro ahuyentar de mi lado, ideas deprimentes, empleando cuantos recursos considero precisos para distraer mi imaginación con el trabajo y luego hasta imponerme el enorme sacrificio de no leer la prensa, vehículo que transmite a la opinión pública, todos los sucesos que ocurren en el mundo, y sin embargo de mis propósitos de no querer saber nada, ni bueno, ni malo, ni recibir impresiones en ningún sentido, apesar de las tentativas que pongo en práctica, no puedo evitarlo, parece como que una eterna pesadilla y una funesta desconfianza invade mi ánimo.

¿Será quizás efecto este pesi-

mismo, de un estado nervioso, acaso de la situación moral de un espíritu inquieto, que reconozca por causa, un presentimiento de los males y desdichas que puedan sobrevenir a España?

¡Quien sabe! yo nunca he sido y ahora menos que nunca, pretendería actuar de profeta, cuya misión es predecir los destinos de un pueblo y claro está, que en estos críticos momentos, rechazaría con doble motivo tan triste papel, si en el desempeño del cargo, me viera obligado a anunciar acontecimientos, que envolviesen desdichas para mi Patria.

Eso, nunca; pero desgraciadamente se están acumulando fantos peligros; se tocan tan de cerca las salpicaduras de la guerra; se va creando insensiblemente una situación tan difícil, con la paralización de las industrias, sobre todo, la industria minera, que ocasiona la huelga forzosa del elemento obrero; con la interrupción en la marcha de los vapores que se dedican a la importación y exportación de mercancías que tanto afecta al comercio, principal riqueza de España; y la suspensión de embarque de minerales, frutos, vinos, etcétera, factores todos indispensables para la vida, cuya crisis se irradia por completo en el organismo social, que son causas determinantes que constituyen un conjunto de males, que producen quejas, lamentaciones y un malestar general. Y ante este cuadro de desdichas y ante el temor de que se aproxime esa calamidad pública, que se llama hambre, no es preciso ser profeta, para vaticinar desastres, porque se están viendo venir, ni ser tan indiferentes, para encogerse de hombros y no sentir esas preocupaciones y pesimismo por lo que afecta al porvenir de España. Sin embargo, como la inteligencia del hombre es limitada y frágil y sujeta por tanto a equivocaciones, no debemos tener desmayos, ni desalentos, abrigando en cambio gran confianza, cuando cultivemos la virtud de la prudencia, del patriotismo y del trabajo; y con estas tres condiciones, tan necesarias para la vida de los pueblos, es indudable, que disfrutaremos Dios mediante, de un período de paz, a cuya sombra se desarrollará la prosperidad de las Naciones.

Tomás Capdevila.

Almería.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían ayer: Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9; Manicomio: 101 y 68. Total, 625.

Hospita provincial.

Médico: don Eduardo Pérez Cano. Practicante: don Manuel Moriana Retén, de 3 a 5; practicante, don Juan Fernández Requena.

Movimiento carcelario.

Ha sido puesto en libertad José Rubio Rubio. La situación era de 58 hombres y 1 mujer.

UN RUEGO

Señor Alcalde

Asómese su señoría por la calle de Pescadores y verá una cosa linda, de verdad. Una vía como no hay dos en todo Almería. Completamente intransitable.

No pedimos que en un santiamén se reforme y se remoce. Conque por el pronto se levante la vía marítima y se construya la acera derecha, nos daremos con un canto en los pechos y podrá la gente transitar por ella sin temor a un baño de lodo.

Si no hay dinero para hacer las dos aceras, por lo menos hagamos una por el pronto y aguardemos pacientemente a que se reúna otro poco de dinero para hacer más tarde la otra.

Poco a poco se va lejos y así ayer los pozales y arbolado, mañana una acera, mas tarde otra y después la pavimentación central, lograremos ir modestamente reformando esta vía tan sucia y descuidada hoy, hasta un extremo vergonzoso.

Conque ánimo pues y a darnos siquiera un paso por esa vía que urbanizada resultaría una calle hermosa, pero que hoy resulta propia de un aduar moruno.

No pedimos mucho, la acera derecha. Luego cuando esté terminada pediremos la otra.

Noticias mineras

Registros

Ayer se solicitaron en este Gobierno civil los siguientes registros mineros:

Don Francisco Picazo Rubio, 55 pertenencias de azufre, con el nombre de «Italia», situadas en el paraje Balsas de Gádor, término de Gádor.

Don Francisco Clemente Baeza, 201 pertenencias de hierro, denominadas «Señor del Perdon», número 33.876, parajes La Partala y Barrancos de Bernabé y el Barrancor, términos de Benahadux y Gádor.

El mismo señor solicitó 42 pertenencias de hierro con el nombre de «Tierra Santa», número 33.877, en los mismos parajes y término de Benahadux.

Carta de pago

Por don Francisco Alonso Carretero, se presentó ayer en el Gobierno civil la correspondiente carta de pago para responder a las operaciones facultativas del registro minero titulado, «Los Diez Amigos», número 33.869, del término de Benahadux.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Setalamiento para hoy

Causa del juzgado de Velez Rubio, contra Andrés Mateos y otros, por el delito de robo.—Abogado, don Pascual Dominguez; procurador, don Arturo Navarro.

Absuelto

En la Sala de la Sección segunda se celebró ayer mañana, ante el tribunal del jurado, la vista de una causa seguida en el juzgado de Velez Rubio contra José María Gómez Cruz, acusado del delito de rapto.

Como el veredicto del jurado fué de inculpabilidad, el procesado fué puesto en libertad.

El temporal

Batalla descomunal libraron Eolo y Neptuno. Y si no fuera por Eolo que empujó con fuerza y comenzó a barrer nubes, nos cala hasta los huesos el señor Neptuno, porque las últimas lluvias se las traían de lo suyo. Por traerse las, hasta granizo dejaron caer en tre las rachas de agua y viento que ayer de madrugada tuvimos.

Las ramblas, los barrancos y los ríos, condujeron una gran cantidad de agua al mar, cantidad suficiente para podería guardar y abastecer a cualquier ciudad en todo un año. Especialmente nuestro río, salió de barra a barra, sin que se pudiese vadear. La barrida de la Cañada de San Urbano quedó incomunicada.

Marzo se está demostrando a la altura de su fama, esto es, como la llave del año. La cuestión es que dé ya dos vueltas en la cerradura y nos obsequie con algunos buenos días en que también compruebe el aforismo, de que «en Marzo pega el sol como un pelmazo». Buena falta hace, porque los campos están por ahora bien saturados de humedad. Pedir más sería gollería.

Toda esta revolución atmosférica ha sido para el lleno de la luna, «Dios nos pille confesados» para el manguante, porque esta luna viene con agua.

Es necesario que deje algo para Abril lluvioso, no todo lo va a hacer Marzo, para sacar a Mayo florido.

Eolo siguió molestándonos ayer, pero como decimos al principio, gracias a su riña con Neptuno, no sufrimos una inundación.

A causa del fuerte temporal, ayer mañana se hundieron las techumbres de dos casas situadas en la calle de Roquetas (barrio de las Mellizas).

No ocurrieron, afortunadamente, desgracias personales.

El Alcalde recibió ayer mañana noticias de que con motivo de la avenida del río Andarax, las aguas habían rebasado la fuente de la ciudad.

Enseguida ordenó el señor Pérez Cordero al Arquitecto, que hiciera un detenido reconocimiento para evitar importantes daños como los que ocurrieron hace algún tiempo.

Por ahora, afortunadamente, no hay temores, es decir, si el temporal no insiste.

El mar aparecía imponente desde las primeras horas de ayer.

El fuerte oleaje de Poniente se estrellaba contra la escollera, lle-

gando a cruzar todo el paseo y depositándose en la bahía.

Las embarcaciones surtas en el puerto véronse obligadas a reforzar sus amarres, ante el temor de estrellarse contra el cantil del andén.

Los vapores «Velarde» y «San José», que fondearon anteaayer mañana, y que no pudieron salir por la tarde, aun permanecían en la bahía atracados al andén de Levante, en espera de buen tiempo para hacerse a la mar.

El «Cabo Higuera», que procedente de Barcelona y escalas, llegó ayer mañana abarrotado de cereales para Almería, se vio precisado a fondearse en medio de la bahía, en espera de atraque. Para ello tuvo que emplear las anclas de seguridad.

Hasta ayer tarde no se tenían noticias de sinistros marítimos, pero es de suponer hayan ocurrido de dado el imponente estado del mar.

La riada del río fué crecidísima, como hace mucho tiempo no se conocía. El río salió a media noche a eso de las 12 y volvió a crecer de madrugada.

La crecida esta última fué como decimos extraordinaria, saltando los argamozones, destrozando algunos y arrasando una hacienda llamada de «Morilla» frente al molino de la Torre, cortando también la cola de la buquera del Boyar y otros servicios de riegos de otras haciendas.

Algún daño debe haber hecho también más arriba el río, pues nos aseguran testigos presenciales, que hasta las nueve de la mañana en que duró la fuerte riada, se vieron pasar algunas parras en la corriente, troncos de árboles, alambrados, tablas y otros enseres.

A esa hora dicha, amainó la crecida, pero aún ayer tarde que visitamos el río, venía éste con una cantidad de agua enorme que hacía imposible vadearlo.

Allí nos dijeron que por la mañana llevaba unos cuatro metros de altura.

Mucha gente, apesar de lo desgraciado del día, visitó el Molino de la Torre, para presenciar aquel torrente de agua que iba hacia el mar.

No solamente hubo lluvias, sino que en las simas de Sierra Filabres, cayó una nevada bastante abundante, que ayer, cuando se despejaron las nubes, se veía perfectamente.

Las noticias que al cerrar estas notas llegan a nosotros, es que en toda la provincia se ha sentido con igual intensidad el temporal.

También el temporal causó el retraso del correo de Madrid, llegando ayer con más de cuatro horas de retraso.

Anoche recibimos el siguiente telegrama que publicamos, lamentando los daños sufridos por la comarca del Andarax, y a este grito angustioso unimos nosotros nuestra demanda de que sin tardanzas oficiosas se reconozca el mal y se acuda al remedio:

«Sr. Dr. de LA CRONICA MERIDIONAL. Canjáyar 7, a las 11 53.

Casino Agrícola Industrial, solicita protección ese periódico para que haga vigorosa campaña en horribles daños causados en este pueblo por el temporal de lluvias, arrasando pagos enteros parras y obras importantísimas trozos tercero y cuarto cuarto carretera de Gádor a Laujar. No acudiendo poderes públicos pronto auxilio imperará el hambre y la miseria.—El Presidente, Fernando García.»

AL PASAR.

Para todo hay consuelo

Ha dicho una vez, creemos que en un discurso pronunciado en Lugo y hasta si no recordamos mal tratando de música gallega, doña Emilia Pardo Bazán, la ilustre escritora, que «el esperar constituye una fuerza, y el obtener sólo una suerte». En el sentido dado a la frase por doña Emilia había un fondo de razón. Pero es el sentido corriente que determinan las exigencias sociales y políticas la cosa varia. En este sentido la filosofía del pueblo, más realista que metafísica, se asoma triunfal a un adagio concidísimo: A Dios rogando y con el mazo dando.

Todo lo dicho viene a cuenta de lo ocurrido con el pletto de los ferrocarriles secundarios. Se han clausurado las Cortes sin que lle-

EL SEÑOR Don Gustavo Gómez Spencer, Capitán de Caballería Falleció desgraciadamente en la ciudad de Burgos el día 28 de Febrero de 1917 R. I. P. Su abuela, madre política, hermanos y demás familia, participan a sus amigos que el viernes día 9 del actual, todas las misas que se celebren en la capilla del Hospital, desde las ocho de la mañana hasta las doce, siendo la mayor a las diez y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

A ALMERIA.

Don Melquiades Alvarez

El jefe provincial del Partido Reformista don Manuel Pérez García ha recibido carta del jefe de los R-formistas don Melquiades Alvarez.

Es posible que el domingo día 18 del corriente mes, pueda verificarse el mitin y demás actos que el partido se propone realizar con motivo de su visita.

Esta fecha no es definitiva, pues don Melquiades la aceptará o prolongará a su regreso de Asturias.

Hoy han salido las circulares para los reformistas de la provincia avisándoles de la obligación que tienen de escribir demandando las tarjetas para el mitin y para el banquete que se celebrará en honor del insigne orador.

«Boletín Oficial»

EXTRACTO DEL DIA 7.

Edicto del Gobierno civil sobre exámen y aprobación de cuentas de la Diputación provincial.

Solicitudes de registros mineros.

Anuncio de subasta para el aprovechamiento de plantas industriales en el Ayuntamiento de Velez Blanco.

Edictos de Juntas municipales del Censo electoral.

Subastas de varias fincas embargadas en Barja y Somontín.

Edicto del Ayuntamiento de Almería, anunciando para el día quince la unión de los alcaldes del partido para discutir el presupuesto carcelario.

Lista electoral de los señores que tienen derecho a elegir compromisarios para senadores en Gérgal.

Botica Central del Licenciado José Pérez López.

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gases y vendas antisépticas. Servicio esmerado y económico. 15, REAL 15 ALMERIA

GACETILLAS

Una «Casa del Pueblo»

En el Gobierno civil se ha presentado un Reglamento para la constitución de una Sociedad con el nombre «Casa del Pueblo de las Sociedades Obreras de Almería» Comisión.

En el Ayuntamiento se reunió ayer la Comisión de Hacienda, desechando varios de los asuntos que tenía pendientes.

Muerte repentina.

En La Carolina (Jaén), ha fallecido repentinamente, Francisco Lopez Granero, natural de Lubrín, de nuestra provincia.

El Claret Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vinos Rioja selectos.

Liga de Contribuyentes.

Para hoy, a las once y media de la mañana, ha sido convocada la Junta Directiva de la Liga de Contribuyentes.

La reunión se celebrará en el domicilio del Presidente don Juan Cassinello.

Pasaporte.

Para marchar a Marsella, a asuntos particulares, les fueron ayer expedidos pasaportes en el Gobierno civil, a José Callejón Rutz y José Martín Martín.

gase a un acuerdo respecto al margen de viabilidad que pudiera darse para la necesaria construcción de aquéllos. La obstrucción del señor La Cierva triunfó. Esta obstrucción quizás fuese justa; quizás encuentre en futuras páginas trazadas por la pluma de «Azorin» el elogio merecido. Pero ¿el perjuicio que a los pueblos necesitados de caminos de hierro pudo haberles causado la actitud del señor La Cierva, no debe ponerse también en la balanza ideal donde se pesan las acciones buenas y malas de la vida de las repúblicas?

El punto de vista del citado parlamentario merece tal vez respeto. Pero el punto de vista de los pueblos perjudicados con el nuevo «clasista ogni speranza» pendiente del decreto de suspensión de Cortes ¿no es también respetable? Hay momentos en que la moral política se asemeja a la moral del embudo proclamada por Nietzsche. Es la moral del cordero y del lobo. La moral es que el lobo dice que el cordero es bueno porque se deja comer y porque tiene una carne sustanciosa, y en que el cordero opina que el lobo es malo porque atenta contra su vida. Y ¿quién duda que los dos puntos de vista son lógicos?

Hubo un periódico, donde, con todos los respetos, se manifestó por una pluma cuita, la actitud de La Cierva recordaba la del asno de Buridán. No nos pareció mal el símil. Porque el exministro conservador, pensando en voz alta, para tortura de taquígrafos, en lo ventajoso y desventajoso, del proyecto de ferrocarriles secundarios, hizo estéril la labor parlamentaria en este punto. Fué un verdadero Juan Palomo, con reminiscencias del perro del hortelano de que habla el refrán popular.

El hecho es que muchos pueblos quedaron compuestos y sin novia. Las Cortes, sabe Dios cuando volverán a abrirse; la guerra europea y la futura y anhelada paz es posible que determinen en España, como fuere, cambios de vida y costumbres insospechados.

«La esperanza es una fuerza? ¿E obtener es sólo una suerte? Pues entonces, como no suerte a la lotería todos y cada uno de los individuos domiciliados en los pueblos necesitados de vías férreas para ver el medio de poder ir ellos a establecerse—si la fortuna les es propicia—a los lugares donde cruzan locomotoras ya que las locomotoras no vendrán «por ahora» a los lugares en que vegetan ellos, pueden esperar sentados el día de su europeización. El que no se consuela es porque no quiere.

LO DEL DIA

Y sigue la pita.

Anoche se reprodujo la pita organizada por los descontentos contra el Gobernador civil señor Tesor, por su fallo en el asunto del alumbrado.

Frente al Gobierno civil, en el Paseo del Principe, había pocos individuos pitando, pero en las vías laterales, Puerta de Purchena, calle de Granada y otras, sí era mayor la protesta, oyéndose además de los pitos, cencerros, caracolas y otros instrumentos nada agradables al oído.

No ocurrieron incidentes.

Viajeros.

Ayer llegó de Madrid el Diputado a Cortes por esta circunscripción don Manuel Giménez Ramírez, a quien esperaron en la estación varios amigos políticos y particulares.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE Hijos de Agustín Fernández Camas de hierro y madera. Estrados de rejilla. Quincalla y Paquetería. Rostrico, núm. 7 y 9.

CARBONES

Fragua-Cardiff-Antracita.

ALMACENES Pescadores 3 y 5.

ROMERO HERMANOS Boulevard 48

Agradecimiento.

Nuestro amigo don Mannel Giménez Vergara, nos ruega demos las gracias a los muchos amigos que el día cinco del actual, asistieron al entierro de su hija Carmen (que en paz descanse).

Nombres de buques.

El armador de los vapores «Vicente Carsi» y «Cabo Ortega», basándose autorizado para cambiar los nombres de ambos por los de «Teodoro» y «Valentín», respectivamente.

Conducción.

Se ha ordenado la conducción del recluta desertor Antonio Rache García, desde la cárcel de Hércules a Málaga, a disposición de la autoridad militar de esta última capital.

Obras de pintura.

La Jefatura de Obras públicas de esta provincia, anuncia la subasta de pintura del puente metálico que existe sobre el río Almanzora, en la carretera de Aguilas a Vera.

Se ha señalado la subasta para el día 31 del actual.

Corredor que dimite.

Ha dimitado el cargo de Corredor de Comercio, que ejercía en Cuevas, don Francisco Albarracín Campoy.

Los que se crean con derecho a reclamación, pueden hacerlo con arreglo a lo que ordena la Ley.

Se alquilan.

Unos hermosos altos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero.

En esta inminente informarán.

En casa de Guillermo Herrera, se venden máquinas «Udawal» últimos modelos a pesetas 505. Remington últimos modelos, a 500. Smith Premier últimos modelos, a 475 pesetas, así como toda clase de accesorio a precios baratísimos.

ZOTAL

Para viñas y árboles frutales

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Sts. Juan de Dios, fd.; Aurelia de Nice, m.; Julián Cirilo, Félix, obs.; Filemón, Apolonio, d.; Ariano, Teófilo, Beata, Herenia, Felicitas, Urbano, Rogato, mrs.

La misa y el oficio divino son de San Juan de Dios, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Mar, en el Sagrario. Jubileo de las 40 horas, en San Sebastián.

PARA MAÑANA.—Stos. Francisco, vd.; Gregorio, Niseno, Paciano, obs.; Catalina de Bolonia, vg. La misa y el oficio divino son de Sta. Francisca, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Socorro, en el Sagrario. Jubileo de las 40 horas en San Sebastián.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Subasta de dos botes salvavidas

El día 12 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la R. Agencia Consular de Italia, sita en la calle de Pedro Jover número 32, la subasta de dos botes salvavidas del velero italiano «Commercio».

El pliego de condiciones estará expuesto en la citada R. Agencia todos los días a las horas de costumbre.—El R. Agente

SEGUROS Accidentes, Incendios, Vida. TEODORO FERNANDEZ Bulverer, 79.

CATARROS TOS! TOS! Jarabe YER AL NARCYL

Servicio fijo y quincenal entre Barcelona y Huelva

Por los vapores españoles de la Compañía Transmediterránea

Salidas para el mes de Marzo De Barcelona para Almería, los jueves 8 y 22 al medio día. De Almería para Melilla, los sábados 10 y 24. De Melilla para Ceuta, los domingos 11 y 25. De Ceuta para Huelva, los lunes 12 y 26.

ACADEMIA DE LABORES MADAN TORRES

Corte y confección; trajes para señoras y niños; especialidad en abrigos; sombreros elegantísimos; canastillas para recién nacidos; Equipo completo para novias y novios; y flores francesas.

Horas de clase: de 3 a 5. Precio de la hora, 5 pesetas. Por 60 pesetas, se tiene derecho a la asistencia a clase por tiempo ilimitado.

Consulta especial de enfermedades de la mujer A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal Profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid. De 3 a 5. Puerta de Purchena 2

Se alquilan Una casa planta baja, moderna y bien decorada, calle de Talía número 24, un piso bajo en la calle de Zaira núm. 6 y una magnífica cochera en la calle de Talía 24.

TALLISTAS Se necesitan operarios tallistas en Granada. Antigua fábrica de muebles de MIGUEL PARRA.—Rascoid: 37

A. Ramirez Sánchez Médico especialista en las enfermedades de la

Nariz, garganta y oídos, Obispo Orberá 24. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

MOSQUEROS ROPERO. fábrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 82

Curación completa de las HERNIAS (quebraduras) EN 15 DIAS SIN DOLOR, SIN PELIGRO, SIN CLOROFORMO Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia PASEO DEL MALECON LETRA C.

La Serrinera Catalana Gran Fábrica de serrín de corcho La Lolita Para precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Cortés en Alhama (Almería)

La Reina de los Bordados 100.000 piezas de bordados se han recibido en El FENIX ESCAMEZ Y MORILLAS TENDAS 4, ALMERIA La casa que más barato vende

AVISO El Establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que habia instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 12, antigua Relojería Francesa y el 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos habia, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial)

Servicio retrasado Los temporales---Diluvio--- Nevada. Madrid 6.

Junta de accionistas Se ha celebrado la Junta preparatoria de accionistas del Banco de España.

Un fallecimiento. Ha fallecido el miembro de la Academia de Medicina don Manuel Ortega Morjón.

Burell restablecido. El ministro de Instrucción pública señor Burell se halla restablecido de su dolencia.

¿Vapor torpedeado? Participan de Alicante que allí circulan rumores de que un submarino torpedeó al vapor francés «Villefontaine», el cual iba cargado de fosfatos.

Acuerdos de incautación. Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias.

El alza en las carnes Los carniceros de esta corte se han reunido hoy, aunque los acuerdos fueron de índole reservada, se anuncia que trataron de la elevación de los precios de las carnes.

En Gobernación. Esta tarde se reunieron en el Ministerio de la Gobernación, los señores Alba, Ruiz Jimenez, Gobernador, Alcalde y Paratso (don B. Sillio).

Noticias de Barcelona Desde Barcelona comunican las siguientes noticias: Se agrava por momentos el conflicto de Sabadell.

El temporal.--Daños.--Desgracias en varios puntos Se han recibido estensos detalles de los daños y desgracias que está causando el fuertísimo temporal de agua y nieve que reina desde hace dos días en diferentes puntos.

Retormas El ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez, ha anunciado que tiene ya preparada la reforma en el Cuerpo de la Guardia civil.

Concesión de cruces Se ha firmado hoy la concesión de varias cruces de Guerra y Marina.

El alza en las carnes Esta tarde se reunieron en el Ministerio de la Gobernación, los señores Alba, Ruiz Jimenez, Gobernador, Alcalde y Paratso (don B. Sillio).

Noticias de Barcelona Desde Barcelona comunican las siguientes noticias: Se agrava por momentos el conflicto de Sabadell.

Dicho viaje se relaciona con los actos religiosos del domingo y que proyectan impedirlos los radicales.

Se anuncia una gran procesión, coincidiendo con la hora en que se celebren los escrutinios de las elecciones de diputados provinciales.

El testamento de Arriaga. Un despacho de Lisboa da cuenta que al abrirse el testamento de Arriaga, este declara que después de medio siglo de trabajo, solo posee una pequeña renta.

Madrid 7. Consejo de ministros. A las cinco de la tarde se ha celebrado hoy Consejo de ministros, presidido por el conde de Romanones.

Al entrar en el Consejo el ministro de la Guerra general Luque, nos dijo a los periodistas que esperábamos el resultado, que se había recrudecido durante el temporal en Marruecos, impidiendo que sean instrucionados los nuevos reclutas y retrasando la repatriación de los ilencenciados.

El ministro de Marina general Miranda, nos dijo también que el submarino «Saac Pera», está corriendo el fuertísimo temporal que reina, hallándose navegando ahora a la altura de las Islas Terceiras.

El ministro de Hacienda señor Alba, negó las alarmas que reina en Madrid sobre el carbón, formándose aquellas algunos para producir el alza de dicho combustible. Censuró al Ayuntamiento porque pide se prohiban las exportaciones que se decretaron hace días.

La reunión de los ministros terminó a las siete y media.

A la salida, el señor conde de Romanones nos dijo que habían examinado detenidamente los problemas de transportes y abastecimiento de las subsistencias.

Acordaron medidas importantísimas que se publicarán paulatinamente.

Hasia ahora--añadió el conde--pudimos conservar la neutralidad y en lo sucesivo medremos de lo que disponemos para abastecernos de nuestros propios medios. Precisa prevenir la escasez, refiriéndose las primeras medidas a los carbones y luego al trigo.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno, que como precisaba la reglamentación de los acuerdos, se había encargado para realizarla a varios ministros. Precisa--añadió--que la opinión se prepare, pues estamos dispuestos a aplicar las medidas inexorablemente, trabajando silenciosamente y activamente.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez, ha anunciado que tiene ya preparada la reforma en el Cuerpo de la Guardia civil.

Se reducirá la infantería y se aumentará la caballería.

Concesión de cruces Se ha firmado hoy la concesión de varias cruces de Guerra y Marina.

El temporal.--Daños.--Desgracias en varios puntos Se han recibido estensos detalles de los daños y desgracias que está causando el fuertísimo temporal de agua y nieve que reina desde hace dos días en diferentes puntos.

En Ceuta ha hecho el temporal importantes estragos en las posiciones. Ayer se hundió la techumbre de una casa, causando la muerte a cuatro niños.

—El rápido de Irún que debió llegar anoche, llegó a la una y media de la tarde de hoy. Los viajeros relatan las penalidades que tuvieron que sufrir por detenerse el tren a causa de la nieve y apagarse la calefacción.

En Sevilla, el temporal que se siente es tremendo. El río Guadalquivir se ha desbordado, inundando la barriada del Prado de San Sebastián y otras, viéndose obligados los vecinos a desalojar las casas. El huracán derribó a un trabajador en el viaducto, quedando aquél agonico.

En las barcas se salvaron esta mañana muchas familias. Entre las fincas inundadas se halla la del exministro señor Rodríguez de la Borbolla. A causa del desprendimiento de cables eléctricos por el viento, la población se halla a oscuras.

Hay muchos contagios a consecuencia de sufrir caídas. No hay trenes, pues el corto de Córdoba se halla detenido, teniendo necesidad de enviarle auxilios. No han salido hoy los trenes correos de Málaga y Granada. El Gobernador civil, Alcalde y otras autoridades, como así mismo la benemérita y los bomberos, prestan constantemente auxilios.

En Jaén, ha alcanzado el Guadalquivir nueve metros, causando muchos daños en varios pueblos, como también ha arrastrado bastante ganado. El pueblo de Valenzuela ha quedado completamente incomunicado, temiéndose hayan ocurrido desgracias. Han sido anegadas la finca del señor Prado y Palacio y la fábrica de electricidad. El Alcalde de Vilanova ha comunicado que teme el peligro de que desaparezca todo el pueblo.

En Córdoba han ocurrido inundaciones también en algunos puntos, habiendo estado la noche anterior trabajando el cuerpo de bomberos. Varios pueblos se hallan aislados temiéndose desgracias en Torres Cabrera.

En Málaga, han quedado completamente destruidas las líneas de los ferrocarriles andaluces, estando regados cinco túneles, los que se necesitará por lo menos un mes para repararlos. Como se ignoran noticias de algunos trenes, se han enviado máquinas exploradoras. En los barrios de la Trinidad y Perchel, los vecinos han pasado toda la noche en una continua zozobra temiendo una inundación. Se ha hundido el cuartel de la Guardia civil de Guail. En el puerto se hundieron anoche cuatro lanchas y los vapores rompieron las amarras, resultando a algunos con averías. El cementerio de San Rafael se ha anegado también y el servicio de tren ha habido necesidad de suspenderlo.

Alcalde que dimite Ha dimitado irrevocablemente, el Alcalde de Madrid señor duque de Almodovar del Valle.

Hoy se indicaba para sustituirle a un ex Subsecretario demócrata. PERPEN.

Libras esterlinas oro El día 7 de Marzo de 1917 PAGARON A PESETAS 25 Sociedad Anónima Romero Paseo del Príncipe, número 10.

Sarna Sin baño la cura rápidamente el Antisarnico Martí, 250 frasco Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. Depósito, farmacia Romero, Paseo del Príncipe, 57.

Abonos orgánicos químicamente compuestos. Estos abonos se preparan para parras, viñas, olivos y almendros en producción y el mismo tiempo dan excelente resultado en las patatas y toda clase de hortalizas. Para precios y condiciones, Andrés Roda Rodríguez, Guzmán 2, Almería.

Grandes Almacenes de S. José DE JUAN MORATA CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

Se han recibido las novedades de la presente temporada.

ESPECIALIDAD EN PAÑERIA A PRECIOS BARATISIMOS

Gran surtido en chales de seda, felpa y punto. En paletaría hay lo más elegante y clases buenisimas aprecio de fábrica. Terciopelos para trajes y abrigos de señora, lo más selecto. En confeccionero hay más nuevo y elegante. ors és formas nuevas, desde dos pesetas. Lanas a cincuenta céntimos vara.

PRECIO FIJO.-VENTA, AL CONTADO.

Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

**AGUAS
minerales
NATURALES DE...**

CARABAÑA

**... PURGANTE ...
... DEPURATIVA ...
... ANTIBILIOSAS ...
... Antiherpéticas ...**

Propietarios, Vda. e hijos de R. J. CHEVARRI--Dirección y Oficinas, Bealtad 12--Madrid

Compra de toda clase de
**Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros**
Sociedad Anónima Romero
..... 10, Paseo del Príncipe, 10

Horticultura y Agropecuaria Valenciana
Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos,
HORTICULTORES
Santo de Agost y calle de la Cruz número 42 Valencia.
Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1917, se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportaciones. Especialidad de almendros de varias clases. Albaricoqueros y ciruelos, para terrenos de sacano y regadíos. Perales, Manzanos, Melocotoneros, etc. Olivos ingertados. Naranjos. Limoneros; algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en flores lagunas-farragarias. Pinos. Eucaliptos; etc. Al por mayor: Alfalfa, Ramilachá, Cebolla de embarqua. Melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicite.

**BANCO HIPOTECARIO
DE ESPAÑA**
Préstamos a cinco por 100 anual
Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO
Paseo del Príncipe, 10

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. ptas. 1'50

Provincia, trimestre id. 5'00

Extranjero idem id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana,